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Mentők a falun.
Falusi ember, aki a maga otthonában 

átélt egy-két katasztrófát, amely ember- 
áldozatot követelt, ha a városba kerül, 
méltán irigykedhetik, amikor piros zász­
lós mentőkocsi robog végig az utcán, 
hogy gyors segélyt nyújtson valamelyik 
szerencsétlenül járt embertársának. Ámul- 
bámul, irigykedik a falusi ember, hogy 
hej, ha odahaza Kisbölöngéren is olyan 
gyorsan jutna első segélyhez a szegény 
cseléd, akinek karját a cséplőgép elkap­
ja. Hány halottal, hány nyomorékkal 
lenne kevesebb, ha meglenne a gyors 
első segély. És milyen nagy szükség 
lenne éppen nálunk a mentő intézményre, 
ahol olyan nagy az orvoshiány.

A derék budapesti mentő egyesület 
füt-fát megmozgat, hogy a vidéken minél 
több mentő állomást létesítsen. Néhány 
nagyobb városban az már sikerült is. 
Pedig igazi nagy szükség éppen a fal­
vakban lenne erre a humánus modern

intézményre s nem keli bizonyítani, hogy 
ez csak állami támogatással válósitható 
meg nálunk.

A mentés országos szervezéséről ta­
nulmányt irt dr. Lévai Elemér, akinek 
fejtegetései alapján szólunk hozzá e 
kérdéshez.

Ha van a legkisebb faluban is olyan 
ember, akit betanítanak a hatottkémle­
lésre vagy pedig olyan ember, akihez 
a teheneket viszik fájós lábakkal, miért 
ne lehessen époly értékes egy sérült 
ember, hogy valaki legyen a községben, 
aki ő neki is tud segélyt nyújtani.

Az emberi műveltség legalacsonyabb 
fokán álló falvakban, ahol a lakosság 
barom módra él, elég lenne, ha minden 
negyedévben kidobolnák, hogy ha vala­
kit baj ér, azt vigyék át X községbe a 
mentőhöz, az segít rajta, vagy esetleg 
hivják el. Ami az inteligensebb községe­
ket illeti, ott válasszák meg a mentőket, 
az értelmesebb egyénekből esetleg kettőt.

Ezek lennének a tanító, jegyző, kisbíró,

____ TÁRCA.

A Boboláné fia.
Irta: Hatos Tivadar.

— Az Ózdi Hírlap eredeti tárcája. —

Kis hónapos szobában lakik szomorú egyé­
niségben Boboláné, a szerény fizetésű pénz- 
yi tisztviselő özvegye. Évek óta viseli már 

özvegység nehéz sorát. Az a kis penzió, 
ii az állami bőkezűség révén kijár neki, még 
ik elegendő volna az ő mindennel megalku- 
, igénytelen személyének, ámde van neki egy 
önyörüséges fia, az Árpád, aki a fővárosban 
;olázik. Az egyetemet járja. Igen az egyetemet. 
Boldog megelégedés ül az özvegy arcára, 
íint erre gondol. Az ő szép, okos, jó fia, 
vének, lelkének egyedüli boldogsága jogot
géz.
Sok pénz kell ehhez, az bizonyos. De ó 
m ösmer fáradságot, örömest ül szakadatla-

nul a himzőrámája mellett és dolgozik lázas 
sietséggel, hogy mentül többet szállítson a 
gazdag Gelbnek, akinek olyan gyönyörű szép, 
nagy üzlete van, igen tisztességesen fizet és 
máskülönben is jó szívvel van hozzá.

Igenis: Úrrá teszi a fiát. Nem tudja meg so­
ha, mi a nyomor. Megérdemli ezt a nagy ál­
dozatot, hiszen olyan szorgalmasan tanul. 
Mindig uj könyveket vesz, csak úgy nyeli a 
tudományt. íme most is jött tőle levél. Azt 
irja, hogy sokat, nagyon sokat tanul. Már az 
éjszakával is meg kell toldania az időt, hogy 
fejébe vegye azt a rengeteg tudományt, amit 
az egyetemen belédiktálnak. De ő nem érez 
lankadást, szívesen tanul, mert tudja, hogy ez­
zel örömet okoz drága anyukájának. A vége 
az a levélnek, hogy pénz kell. Újból pénz, 
drága könyvekre.

Bobaláné összecsomagolja a sok szép hím­
zést és elmegy Gelb úrhoz. Elviszi megával a 
fia levelét is. így szokta mindig. Nem bírja el 
egymaga a rengeteg örömet, hogy a fia irt,

eselleg egy értelmes gazaer Nem
szabadna megfeledkezni a kornyéken levő 
gyárakról, ahol mindig lehetnek értelme­
sebb hivatalnokok, munkafelügyelők, aki­
ket rendeletileg kellene szorítani arra, 
hogy baleseteknél haladéktalanul vonul­
janak ki; természetesen ezirányban a 
felszólításokat hivatalos formában a gyár­
tulajdonokhoz kellene intézni.

Szervezethez való tartozásukat ezen 
alkalmi mentőknek ismerjék el azáltal, 
hogy adjanak nekik nevet, számot és 
hivatalos jelleget és legyen az egésznek 
feje, melynek székhelye Budapest, neve 
Országos Mentő Tanács, a már meglévő 
egyesületekkel karöltve szervezze ezek­
nek kebelében és környékén az egyes 
kirendeltségeket, amelyek nagyobb gyár­
telepek, tűzoltósággal bíró községek men­
tő állomásai lennének. Ezeknek neve 
lenne teszem: „Az X-i mentőegyesület 
X-i kirendeltsége.“

Végül ezen kirendeltségek utazzák be 
a szomszédos és környékbeli falvakat

hát megosztja Gelb úrral, aki olyan jó szív­
vel van hozzá.

Nem is kell, hogy újságoljon. Gelb ur meg­
látja a ragyogó arcáról az örömet.

— Hát irt megint a fiú ?
— Hogy irt-e ? Irt ám, de még milyen

szép levelet!
Figyelmesen nézi Gelb ur arcát, mig az a 

levelet olvassa. Természetesnek tartja, hogy 
másnak is olyan lesz az öröme, ha az Árpád gyerek 
ir. Kissé zokon esik neki aztán, hogy Gelb ur 
röviden csak ennyit mond:

— Mennyi könyv! Hm, hm !
Istenem, hát persze, hogy sok könyv kell 

az olyan okos fiúnak, mint Árpád, aki még 
éjszaka is tanul. Nagy sor ám a tudomány, 
nem tudhat ahhoz Gelb ur, aki sohasem járt 
az egyetemre.

— Tudom, hogy Árpád csak a legszüksé­
gesebbet szerzi be, mondja Bobaláné és hogy 
ezt mondta, olyas elégtétel formát érez, nv.ga 
sem tudja, miért. Mert hát nem bántotta senk

Sirolin
Emeli az étvágy« és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor’ 
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak-' 

ban — Ara üvegenklnt 4.— korona.



2. 1909. junius 20.
ÓZDI HÍRLAP

Negyedik évfolyam.

és állítsák fel az őrsöket, amelyek a 
fennt leírt alkalmi mentőkből álljanak és 
nevük például: „Az X mentőkirendelt-
ség 4-ik őrse.“

Legyen az egyesületeknek és kiren­
deltségeknek pecsétjük, míg az őrsök­
nek legyen bélyegzőjük.

Legyen egységes ismertető jelvény és 
feltűnő táblákkal, éjjel színes lámpákkal 
jelezzék a falvakban: „Első segély.“

A mentők kiképeztetése történjék éven­
ként töbsször, valamennyi egyesületnél 
egyszerre a környék részére kiküldött 
orvosok által.

Tegyenek a mentők bizottság előtt 
vizsgát és kapjanak oklevelet. A kikép­
zés eredményessége szempontjából ké- 
peztessék egy faluból egyszerre 2-5 
mentő.

Az őrök közvetlenül a kirendeltségnek 
küldenek jelentéseket és azzal érintkeznek. 
Az egyesületek viszik a kirendeltségek 
és őrsök ügyeit, közvetlenül azonban csak 
az előbiekkel érintkeznek

Az Országos Mentő Tanács vezetné 
az egyesületekkel karöltve, illetőleg azok 
önkormányzatát nem bántva, az egész 
mentés ügyét; elsősorban összeállítaná 
a szolgálati szabályzatot, megszabná az 
összpontosítást tömeges baleseteknél.

Az anyagi kérdések megoldására leg­
helyesebb lenne egy Országos Mentő­
alap szervezése.

Leírni mindezt könnyű volt, átgondol­
ni még könnyebb, a papír türelmes, a 
fantázia korát éljük, azonban megcsele­
kedni nehezebb lenne.

De egy olyan országban, ahol a men­
tés ügyének élén olyan ambiciózus or-

ganizátorok, a mentés ügyének olyan 
energikus védői állának és ahol a tár­
sadalom a jó eszméktől oly kevéssé 
idegenkedik, mint nálunk, ott nemsoká­
ra nyomait látjuk olyan intézkedéseknek, 
amelyek közvetve némileg csökkentik a 
budapesti sebészklinikán az olyan am- 
putációk számát, amelyek tagok elha­
nyagolt sebeinek infekciózus állapota mi­
att váltak szükségessé, vagy a budapesti 
mentőknél csökkenti azon esetek számát, 
midőn a pályaudvaroknál a kocsifülké­
ből, mint vérfürdőkből szedik ki az or­
szág távoli vidékein 2 nap előtt össze­
roncsolt embereket. _________

Ipari bíráskodás.
Az ipartörvény uj tervezete az iparos 

és ajkalmazottja közötti mnukaviszonny- 
nak bírói védelmét is reform tárgyává 
teszi. A legutóbbi két évtized alatt az 
iparos és munkás közti viszonyban lé­
nyeges változás állott be, amely bírói 
uédelmének újabb szabályozását teszi 
elkerülhetetlenné. Erre való tekintettel a 
külföldi törvényhozások is sokat foglal­
koznak ennek a védelemnek reformjával, 
de kevés törvényhozás van, amely annak 
oly kimerítő, az egész anyagot felölelő 
szabályozását tartalmazná, mint az uj 
ipartörvény tervezete.

Az ipari munka ma két irányban igé­
nyel védelmet: egyénileg és tömegesen. 
Ennek az utóbbinak utján a munkásosz­
tály a saját gazdasági helyzetének javí­
tását akarja kivívni. Ez a tömeges véde­
lem azonban ma még csak kialakulóban 
van, a törvényhozások a munkaadó és 
munkásosztály közötti nagy küzdelemnek 
behatása alatt csak most tesznek kísér­
leteket szabályozása iránt. Az most a 
kérdés, hogy e kétirányú védelem céljá­

ból minő legyen a bírósági szervezet és 
eljárás? A kérdés megoldásánál abból 
kell kiindulnunk, hogy a mai bírói vé­
delem, a múlt időkhöz viszonyítva, a 
tökély igen magas fokán áll, s így az a 
kérdés, hogy az igazi munka bírói vé­
delmére miért van szükség különös bí­
rósági szervezetre és eljárásra ? Ennek 
okaiba következők: Az iparos és alkal­
mazóija közti munkaviszonyból eredő 
perben az ipari viszonyoknak oly nagy 
fokú ismerete szükséges, aminővel a jo­
gász szakbírók rendesen nem birnak. 
Továbbá ezek az ügyek olyan gyors el­
bírálást igényelnek, aminőt a rendes bí­
róságok alig képesek nyújtani. Ez teszi 
szükségessé, hogy elbírálásuk az ipari 
osztályból vett bírákra bizassék. Minthogy 
azonban a munkaadó és munkásosztály 
közötti nagy gazdasági ellentétnél fogva 
elbírálásuk csupán az előbbinél vagy 
csupán az utóbbinak köréből vett bírák­
ra nem bizható, mert ez a pártatlansá­
got nagy mértékben veszélyeztetné, az 
ujjabb törvények elbírálásukra oly bíró­
ságot szerveznek, amelyekben ez a két 
osztály egyenlő képviseletet nyer. Sőt 
most éppen arra fekteti a fősulyt hogy 
ez az egyenlő érdekképviselet az ipari 
biróság szervezetében minél teljesebben 
legyen biztosítva. Erre törekszik a szer­
vezet is.

A most fennálló iparbiróságaink szer­
vezetében ezek a szempontok még nin­
csennek teljesen keresztülvive. Ma két­
féle ipari bíróságunk van: az elsőfokú 
iparhatóság és az ipartestületek: békéltető 
bizottságai. Az iparos és munkáselem 
csak az utóbbiakban nyer képviseletet. 
Ezek a bíróságok, de különösen a kez- 
delteges eljárás, amely szerint az ügye­
ket elintézik, már nem kielégítők, ennél- 

. fogva a tervezet az ipári bíróságokat 
egészen uj alapon szervezi. E szerint 
minden törvényszék mellett és ezenfelül 
belátás szerint nagyobb forgalmú járás­

az ő fiát és Gelb ur igazat mondott, hogy na­
gyon sok könyv szükséges. De az anya szive 
mindig veszedelmet lát és síkra száll a látha­
tatlan veszély ellen. Meg aztán Gelb ur sem 
olyan ma, mint máskor. Azelőtt dicsérgette a 
szép, gömbölyű Írást, meg kiderült az arca, 
mikor a szorgalmásságáról irt az Árpád. És 
most? Most csak röviden annyit mond:

— Mennyi könyv! Hm, hm !
Bizonyára rossz kedve van Gelb urnák, biz- 

tatgatja magát Bobaláné. És menni készül.
— Ne menjen még — szólt oda Gelb ur, 

akinek időközben valami foglalatossága akadt.
Bobaláné tehát várt, amig Gelb ur elkészül. 

Addig a fővárosba terelte a gondolatját. Meny­
nyire szeretné meglelni a fiát. Nem szólna, 
nem ima semmit, egyszerre csak ott teremne. 
Nagyobb örömet nem is okozhatna a fiának, 
olyan áldott jó fiú. Hiszen már összekuporga- 
tott valamennyit. Ha jól megolvasná talán ki 
is futná a költség. De nem meri megkockáz­
tatni, mert hátha megint könyvek kellenek. 
Aztán Gelb ur, aki pedig olyan higgadtan, 
okosan tud beszélni, ő is lebeszéli róla min­
dig. Megviseli az olyan hosszú ut a gyönge 
szervezetű asszonynépet, meg aztán sok költ­
ség kell oda, bizony vétek volna a keserves 
éjszakázás árán összegyűjtött pénzecskét egy­
szerre elpocsékolni. Mert ne adja isten — va­
lami betegség vagy más eféle is kerülhet. 
Egyszóval a szegény ember ne ugráljon. Majd

jön a vakáció, amikor hazakerül az Árpád 
gyerek s meglesz a nagy öröm. Igen, igaza 
van Gelb urnák. Olyan okosan mondja, hogy 
nem lehet ellentmondani. Pedig mégis, ha 
csak egyszer megtehetné . . .

— Hát itt vagyok — riasztja meg az álmo­
dozót Gelb ur. Csak azt akartam mondani, 
hogy jól tenné Boboláné, ha meglátogatná a fiát.

Az asszony tágranyilt szemekkel bámulja 
Gelbet. Nem tudja bizonyosan, jól hallott-e ? 
Ö beszél igy, aki mindig ellenkezett. És miért 
mondja igy?

Megrohanták a gondolatok és nem tudott 
kiokosodni. Csak a zavara növekedett.

— De hát a költség ... a betegség . . . 
meg eféle . . . motyogta szepegve és rámeredt 
Gelb urra olyan formán, mintha most látná 
életében először.

— Ne tartson semmitől. Én tudom, hogy 
mit beszélek. Kaptam egy nagy rendelést. Fi­
nom, szép munka és sok. Meg nagyon jól 
fizet. Maga kapja ezt a munkát Boboláné. 
Nem sietős, ráér vele, de azért itt van egy 
kis előleg, amivel felutazhat a fiához.

Boboláné még mindig nem érti. Zavaros 
tekintettel bámulja Gelbet, akit még sohasem 
látott ilyen tréfásnak. Csak mikor amaz gyön­
géd erőszakkal nyomja tenyerébe a pénzt, ak­
kor nyer szabad folyást a bensőjében kavargó 
indulat. Ha Gelb ur el nem kapja a kezét, 
csókokkal halmozná el. Hogy az ő édes egyet­

len fiát meglepheti, láthatja. Most már csak ez 
tartja fogva az eszét. Izgatott sietséggel kap­
kodja össze a holmiját és fut haza csomagolni.

A vonat megérkezett. Boboláné gyámoltala­
nul forgalódik a pályaudvarban. Azt hitte, a 
szive majd odavezeti a fiához, most meg azt 
sem tudja merre induljon. Az a nagy lárma, 
zaj is úgy kábítja. Nagy megerőltetésébe kerül, 
mig letudja küzdeni félénkségét és megszólít 
valakit útbaigazításért.

Aztán neki indul mohó sietséggel. Erősen 
sötétedik és ő azt sem tudja, közel van-e, 
messze van-e a céltól ? Most már mégis vala­
mivel több bátorsága van és meg-megkérdi, 
jó helyen jár-e ?

Igen jó helyen jár. Már célnál is van. A 
harmadik emeleten lakik az ő fia. Neki iramo­
dik fiatalos hévvel a kanyargó lépcsőknek s 
mire felér a harmadik emeletre, elfullad a lé- 
lekzete s szédülten kell megkapaszkodnia. A 
szemben lévő ajtón hófehér névjegy villog elé­
je. Az vonzza varázserővel a tekintetét, elfe­
ledteti vele a rettentő fáradságot. Odatipeg 
közel és olvassa:

Bobola Árpád 
egy. hallgató.

Tehát mégis jó helyen jár. A szive úgy 
ver az örömteljes izgalomtól, hogy idő kell 
mig lecsillapodik. Vájjon itthon van-e? És mit 
csinál ? Megjött rá mindjárt a válasz. Vidám han­
gok, pohárcsengés hat Boboláné füléhez. Ijedten
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bíróságok mellett is, lesznek ipari bí­
róságok. Ezek a bíróságok a törvény­
szék, illetve a járásbíróság egyik bíró­
jának elnöklete alatt két iparos és két 
munkásból álló tanácsban fognak eljár­
ni. Fölöttük másod és utolsó fokon a 
törvényszék, minden laikus elem kizárá­
sával, fogja a joghatóságot gyakorolni.

Az alapgondolat, s melyen ez a sza­
bályozás nyugszik, hogy t, i. az ipari 
bíróság vezetése szak-jogász kezébe le­
gyen letéve, kétségkívül tökéletesebb 
bírósági szervezet nem fogja kielégíteni 
az ipari bíráskodás legelemibb követel­
ményeit: az olcsóságot és gyorsaságot. 
Ennek elérésére különösen arra lesz 
szükség, hogy az ipari bíróság tagjainak 
számát leszállítsuk és sokkal jobb ipari 
bíróságot szerezzünk, mint amennyit a 
tervezet hoz kilátásba. Sőt arra is keil 
módot nyújtani, hogy bizonyos esetek­
ben az ipari biróság vezetője a pert 
elbírálhassa.

Az ipari munka egyéni bírói jogvédel­
mét nagy mértékben befolyásolják a 
munkásmozgalmak A munkásosztály ma 
már nem fektet nagy súlyt arra, hogy a 
munkás megkapja azt, a mi őt az izo- 
látlan kötött szerződése alapján a mun­
kaadóval szemben megilleti. A mi az ő 
lelki világát betölti, ez az, hogy a mun­
kásosztály minden tagjánák gazdasági 
helyzete minél kedvezőbbé váljék. Ez 
pedig csak törvényes fellépéssel érhető 
el, amelynek legerősebb megnyilatkozása 
a sztrájk. Ez a tömeges fellépés előidéz­
te az ellenhatást a munkaadók szervez­
kedését, amelynek szintén igen erős meg­
nyilatkozása a munkások kizárása. Ezek 
a jelenségek, az egyik épp úgy mint a 
másik, gazdaságilag rendkívül károsak, 
amelyek megelőzése, illetve elhárítása a

kapja fel a fejét. Talán mégis tévedett. Újból 
elolvassa a névjegyet. Tisztán és elolvashatóan 
áll ott a Bobola Árpád neve.

Nem, nem tévedett. Révedezve áll, mintha 
gyökeret vertek volna a lábai. Lehetséges vol­
na? Az ő szelidlelkü, jó diákfia mulatozik? 
Tévedés lesz a dologban. Hiszen azt irta, hogy 
egy kis sétára sem jut ideje, meg aztán annyi 
pénze sem jut, hogy egyszer-másszor a kávé­
házba járjon. Igen, bizonyára tévedés lesz, 
akárhogyan, de tévedés . . .

— Éljen Árpád, a kedves házigazda! cáfol­
ják meg odabenn a szegény asszony jóakaratu 
föltevését, amellyel önmagát akarja megnyug­
tatni. Aztán csengnek a poharak újból.

Boboláné a szivéhez szorítja a kezét. Eszébe 
jut a Gelb ur szokatlan, furcsa beszéde. Sze­
retne berohanni, de mintha valami láthatatlan 
erő egy helybe szögezte volna. Egyszerre be­
leszökik a vér elfehéredett arcába. A fia hang­
ját hallja. Elfelejt egyszeribe minden keserűsé­
get, az öröm, a végnélkül! anyai szeretet ke­
rekedik felül. Hiszen az Árpád fiú beszél. 
Visszafojtott lélegzettel lesi a szót.

— Köszönöm barátaim! — mondja Bobola 
Árpád s csapongó jókedv vibrál a hangjában 
— köszönöm az ünneplést, de hát ne engem, 
hanem az én édes jó anyámat éltessétek, 
mert hiszen ő küldi a sok pénzt köny­
vekre. Harsány kacagásba fül benn a szó és he- 
x esen verődnek össze a poharak, de Bobolá­
né ezt már nem is hallja. Mint a kasszával 
suhintott búza, úgy bukik szótlanul az ajtó­
küszöbre.

ÓZDI HÍRLAP

legfontosabb törvényhozási feladatok kö­
zé tartozik.

A jelenlegi jog e részben alig nyújt 
valamit, ellenben a tervezet ezen bajok 
ellen igen kimeritő szabályozást tartal­
maz. Idevonatkozó rendelései, valameny- 
nyi közt a legfontosabbak, róluk azon­
ban határozott véleményt mondani ma 
még alig lehet, A tervezett sztrájkok és 
munkáskizárások esetében a bírói eljá­
rás vezetését, az iparbiróság elnökének 
kezébe teszi le, a ki elnöke, annak a 
felerészben munkaadókból, fele részben 
pedig munkásokból álló tanácsnak, amely 
hivatva van Ítélni a sztrájk, illetve ki­
zárás kérdésében. Ennek a bíróságnak 
az ítélete azonban a felekre nézve nem 
kötelező, hatálya attól függ, hogy az 
érdekelt felek elfogadják. Ezen biróság 
helyett különben a felek választott bíró­
ságban is megállapodhatnak. Bizonyos 
közérdekű vállalatoknál kitört sztrájk és 
munkáskizárás esetében egy az illető 
táblai elnök vezetése alatt megalakult 
vegyes biróság gyakorolná a bíráskodást, 
amelynek az ítélete a felekre már köte­
lező is lenne. Végül pedig általános 
munkaszerzédésekből — kollektiv szer­
ződések — eredő perekben a tervezet az 
egyéni perekben Ítélő ipari bíróságot ru­
házza fel a joghatósággal.

A tömeges bírói jogvédelemnek ez a 
szervezete egészbenvéve helyes, sikere 
azonban attól függ, vájjon a magánjogi 
alap, amelyre támaszkodik, beválik-e, s 
a melyről, mint fentebb érintve lett, ma 
még nem lehet határozott Ítéletet mon­
dani, annyi azonban mégis kétségtelen, 
hogy a terv ennek az anyagnak szabá­
lyozásában igen nagy mérsékletet és kö­
rültekintést tanúsít, minden érdekkel szá­
mol, s igy minden esetre alkalmas ar­
ra, hogy a törvényhozási szabályozás 
alapjául szolgáljon.

HÍREK.

Bérmálás. Sipeki Balás Lajos rozsnyóí 
megyés püspök Szentsimonban a bérmálást f. 
hó 18 ín végezte.

Meghívó A miskolci Kereskedelmi és Ipar­
ka' ra f. é. junius hó 22-én, kedden d. u. 
3 órakor, saját helyiségében teljes ülést tart, 
melyre a t. kamarai tag urakat meghívja. Rad- 
ványi István elnök. Napirend: I. Elnöki előter­
jesztések. II. Titkári jelentés az ügyforgalom­
ról III. 1113/909. sz. A kereskedelemügyi m. 
kir miniszter ur leirata a tengeri magánjogról 
szóló törvényjavaslat előadói tervezete tárgyá­
ban. IV. 453/909. sz. Határozathozatal az 
iparosítják részére kiirt utazási ösztöndijról. V. 
763/1*909. sz. Állami munkásjutalmak ügyében 
határízat. VI. 1040/909. sz. A katonai fogyasz­
tási raktárak versenye. VII. 901/909. sz. Gyön­
gyös város határozata az asztalos műhelyek és 
butorraktárak tüzrendőri biztonsága ügyében. 
Vili 946/909. sz. Klenóc község vásár iránti 
kérelme. IX. 1031/909. sz. Pelsőci vásár áthe­
lyezése. X. 1106/909. sz. Putnok piaci hely- 
pénzdijszabása. XI. 1135/909. sz. Füzesabony 
hetivásárain idegen iparosok megjelenése. XII. 
967., 976., 1114., 1115/909. sz. Segély iránti 
kérelmek. XIII. Esetleges indítványok.

Lopás. A városi tolvajok királynője özv. 
Koncz Istvánná sajóvárkonyi lakos társaival a 
júniusi ózdi vásárra ellátogattak azonban alig 
kezdték meg működésűket szemes csendőrőr­
mesterünk az első lopásnál rajta csípte s meg­
fosztotta a további élvezetektől. Feljelentette 
őket kik teljes megnyugvással vették tudomá­
sul mondván az a 2-3 nap hamar elmúlik s 
jöhet ismét a lopások egész halmaza.
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Érdekes levél. Az ózdi községi elöljáróság­
hoz a tuzlai cs. és kir. helyőrségi biróság Meny­
hárt István ózdi illetőségű szökött katona 
nyomozása tárgyában egy német szövegű át­
iratot intézett. Gondolván azonban, hogy az 
elöljáróság nem tud Német nyelven beszélni 
azt egész terjedelmében magyarra lefordítva az 
átirat másik oldalára leíratta. A magyar szöveg 
szószerint a következő: 151 ikt. szám. Gulyás 
Menyhárt bírósági nyomozások. A kir. főszol­
gabírói hivatalnak. Éger-Borsodon. De Tuzla 
1909 május hó 21-én. A háttán ottani járás­
ban 1885 évben született ugyan oda illetőségű 
Menyhárt István, evang-református nőitek gyári 
munkás 1905 évben önként besoroztatott és 
ez időben a 60 sz. gy. e. 8 századjában szol­
gáló gyalogos f évi május hó 8-án úgy vél­
hető Gulyás György gyalogos társaságában 
betöréslopás elkövetése után Zvomükban levő 
alosztályától Szerbiába szökött és most már 
mint szökevény körözve lesz. Hivatalos tiszte­
lettel megkerestetik az a felül folyamatban levő 
biróságilagi fölvedéke céljából nevezettnek hoz- 
zátartozóéknál és egyébb célszerű módon az 
iránt nyomoztatni szíveskedni, hogy és mely 
körülmények egy szökési szándékhoz fenfo- 
rognak úgy szintén miróla illetve cselekedete 
fölött megszökése után hozzátártozóinak isme­
rete. E nyomoztatások eredménye egy erkölcsi 
és vagyoni bizonyítvány csatlakozása mellett 
fenti bíróságnak tudtul adni szíveskedjék.

Magánlaksértés. Lestál István vasvári la­
kos Dankó Mátyás ugyanottaní lakos lakásába 
erőszakkal fenyegetőzve behatolt s ott Dankót 
kétszer arcúi ütötte s azután feleségét is ököllel 
össze verte úgy hogy az testi sértést szenve­
dett. Feljelentették, bizonyára keserves lesz neki 
a verekedés vége.

Meddig maradhat ki a férj? Erre a 
kérdésre kellett megfelelnie John P. Grutehfie- 
delnek, a Virginiában levő Richmond város 
egyik tarájának Shelvin Katariene asszony be­
panaszolta a törvényszéken az urát az éjszakai 
kimaradásokért és arra kérte a bírót, utasítsa 
a mulatozó férjet arra, hogy este legkésőbb 
tiz órakor odahaza legyen. A bíró szertartáso­
san összeráncolta homlokát, pár percig gon­
dolkozott, majd szemébe nézett a panaszos 
asszonynak s aztán nagy csodálkozásra kihir­
dette a következő határozatot: Nekünk, nős 
férfiaknak ahogy én tudom, nincsen valami 
nagy szabadságunk. De azért önnek, asszonyom 
nem áll jogában az, hogy az urát mindig csak 
otthon tartsa. Önnek ellenkezőleg gondoskodni 
kell arról, hagy a férje üdiifhessen. Tudom, 
hogy ön a féjesége, de azt nem helyeselhetem, 
hogy ne adjon neki kellő kimenőt. A férjének 
majdnem ugyanannyi a joga, mint önnek és 
ezt respektálni kell. Abban egyetértek kegyed­
del, hogy az egész éjszakát nem szabad a 
férjének az otthonán kívül tölteni, de azt meg 
kell engedni neki, hogy nyugodtan dohányoz­
hasson és nyugodtan diplomázhasson. Esért 
mindjárt alkonyaikor nem szükséges őt haza­
kívánni. És egyáltalán egy asszonynak sincs 
joga ahhoz a követeléshez, hogy a férje tizen- 
egyedfél óra előtt odahaza legyen.

CSARNOK
Naszreddin Hodsa tréfái.

Gyűjtötte és fordította: Kunos Ignác 
A mezőn sétált egyszer a Hodsa és néhány 

lovast pillantott meg, akik egyenesen feléje 
tartottak. Hirtelen lekapja magáról a ruháit és 
a közeli temetőnek egyik sírja mellé búvik. A 
lovasok megpillantják és kérdik tőle, hogy mit 
keres ezen a helyen. A megszeppent Hodsa 
azt feleli rá: „Halott vagyok, kijöttem a si 
romból, hogy egyet sétáljak“.

** *
A Hodsa azt mondta egyszer egy gyüleke­

zetben : „Hálát adjatok, oh földik, a nagy Ál­
latinak, hogy szárnyat nem adott a tevének. 
Ha szárnyasnak teremtette volna, házatokra 
szállott volna és rátok szakasztottá volna.“
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Egy folyó partján üldögélt egyszer a Hodsa. 
Tíz világtalan ember jött arra felé és megal­
kudnak a Hodsával, hogy egy egy púiért át­
viszi őket a vizen. Amint átkelőben van velük, 
egyet elragad belőlük a viz és odafuílasztja. 
A vakok erre nagy siránkozást, jajveszékelést 
csapnak, amire a Hodsa igy szól: „Miért si­
ránkoztok annyira, egy pulélal kevesebbet fog­
tok fizetni.“

*
* *

A turbánját akarja egyszer a Hodsa meg­
kötni, de nem találja a végét sehogy sem. El­
fogy a türelme és fogja, elviszi a vásárba, 
hogy túladjon rajta. Amint meg akarja tőle egy 
ember venni, odasugja neki a Hodsa: „Vala­
hogy meg ne vedd ezt a turbánt, nem találod 
meg a végét “

*
* *

Egy asszony jön egyszer a Hodsához, oda­
ad neki egy levelet és kéri, hogy olvassa el. 
A Hodsa nem igen tudott olvasni, de minthogy 
szégyen lette bevallani, veszi a levelet és olvas­
sa, hogy „nagyságos, méltóságos uram“ és 
úgy tovább; amint egyik jöbarát a másiknak 
írni szokott. Az asszony odaszól neki, hogy 
nem egy jó emberétől való levél ez, hanem a 
háziura küldi neki. „Mért nem mondtad előbb, 
— felelt a Hodsa — akkor máskép olvastam 
volna.“

** *
A Hodsával találkozik egyszer egy ember a 

bazárban. „Hányadika van ma, harmadika, 
vagy negyediké? kérdi az ember. Nem tudom, 
hónapokkal nem kereskedem“, válaszolt a Hodsa.

** *
Kilenc tojást vesz egyszer a Hodsa egy ak- 

csáért és ugyanannyi pénzért tizet ad el. Kér­
dik tőle, hogy miért vesz kilencet és árul tizet. 
„Csak azért, feleli a Hodsa, hogy lássák a 
barátaim, hogy foglallatoskodom valamivel.“

* *

Egy városba jut el egyszer a Hodsa, ahol 
mindenkit evés-ivásban talál. A Hodsát is kí- 
nálgatják, ételt adnak neki, holott szűkén vol­
tak ebben az esztendőben. Jó lakik a Hodsa 
és mondja igen nagy lehet itt az olcsóság. 
Megbolondultál Hodsa, mondják neki ? Bajrám 
ünnep van ma, otthon sütnek-főznek, idehoz­
zák, azért olyan sok az étel. Be jó volna, ha 
mindennap Bajrám volna, mondja a Hodsa.

*
* *

Egy báránya volt a Hodsának, vigyázott rá, 
mint a szemefényére. A barátjai meglátogatják 
egyszer és azt mondják neki, hogy hónap lesz

ÓZDI HÍRLAP Negyedik évfolyam.

a végítélet, vágják le a báránykát és egyék 
meg. A Hodsa hiszi, de megint jő egy isme­
rőse, az is azt mondja. Most már valónak hiszi 
a dolgot, fogja a bárány kát s levágja, aztán 
kiviszik a mezőre, tüzet raknak és kezdik a 
húsát pörkölgetni. Eközben levetik az emberek 
a ruháikat, rábízzák a Hodsára és sétálni men­
nek. A Hodsa veszi a ruhadarabokat és be­
dobálja a tüzbe. Mikorára megéheztek, visz- 
szakerültek a sétálók és látják, hogy hamuvá 
vált a ruhájok. Ki cselekedte ezt ? kérdik a

Hodsától. „Úgy is itt az Ítélet napja nyugtatja 
meg őket a Hodsa nem lesz többé ruhára 
szükségetek.“

*
* *

Egy ember jön a Hodsához és kölcsön kéri a 
szamarát. „Nincs itthon,“ mondja a Hodsa, de 
máris ordítoz bentről a szamár. „Azt mondod 
hogy nincs, pedig hallod, hogy ordít, mondja 
a kölcsönkérő.“ „Együgyű ember“ szól a Hodsa 
a szamárnak hiszel, ilyen ősz szakáid ember­
nek meg, mint én, nem ?

1909 május hó l-től

! Kincs többé drága czlpö!
Tulhalmozott raktáram meg kisebbítése céljából olyan 

kedvezményes árak mellett árusítom el cipőimet 
amilyen még eddig nem volt és nagyon kérem az 
összes vevő közönséget (feltéve, ha cipőt visel) szí­
veskedjék kitűnő minőségű cipőimet meg tekinteni.

Tejjes tisztelettel

MIKOLA BÉLA
Ózd.

Árak a követke ők:
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Női czipők:
1 p. sev. fűzős egész 9 K. 1 p.
1 „ „ gombos „ 9-50 „ 1 „
1 „ box fűzős 1-ső rendű 10 „ 1 „
1 „ „ gombos „ „ 10-50 „ 1 „
1 „ sev. fűzős fél 7 „ 1 „
1 „ „ gombos „ 7-50 „ 1 „

(tekintve az olcsó árakat, azok

Férfi czipők
I-ső rendű box fűz. egész 10 K 
„ ,. „gombos,, 10-50,, 
„ „ sev. fűzős „ 11 „ 
„ „ „ gombos „ 11-50,,
„ „ barna gombos „ 13-50,, 
„ „ amerikai box „ 15 „

10-6 mellett értendők.)
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Hazai iparcikkek ! Szolid és pontos kiszolgálás!
Megtekintésre ajánlom mindenkinek, mielőtt máshová fordulna, minden stilii bútorral gazdagon felszerelt 
raktáramat. Tartok fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútort jó minőségben és olcsó áron. Kárpitos mű­
helyemben készülnek mindenféle e szakba vágó munkák, szalon- és angol garnitúrák. Nagy készletem 
van továbbá mindennemű legjobb szerkezetű varrógépekből, szobamangorlókból, koporsókból és egyeb 
temetkezési cikkekből. — Epületfa, tűzifa, tégla, kő, cserép, cement és egyébb építkezési anyagok

Eladásnál hitelt nyújtok igen előnyös részletfizetésre.

Az ANKER élet- és járadékbiztosító társaság főügynöksége.
Weiner József Ózd, az állomás mellett.

Ékszer és óra-javitások pontosan eszközöltetnek 1 évi jótállás mellett.
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Törvényszékileg bejegyzett

ÓRÁI és ÉKSZERÉSZ CÉG ÓZDOH
XT , , a volt szövetkezeti helyiségben 

agy raktár mindenféle ékszerekből, arany, ezüst 
es china-ezüst árúkból, valódi schweici-, arany-, 
nickel- és acél gavallér-órákból, ingaórákból, 
menyasszonyi- és nászajándákokból a lehető leg- 
jutanyosabb árak és jótállás mellett 

Eyy ébresztő óra 2 kor. SO fillértől feljebb, 
nickel Jtoskopy-patent óra 5 korona. 

továbbá: GRAMMOFONOK és LEMEZEK, 
egy nagy, 27 cm. átmérőjű kitűnő, legújabb fölvételű 

mindkét oldalán bejátszott lemez 4 korona,
Tisztelettel

GUTTMANN S. ÓZD.
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LATSZEREKBŐL NAGY RAKTÁR!

Fényképezéshez
szükséges

összes kellékek és fény­
képező gépek

elsőrendű minőségben 
kaphatók

LŐVY JÓZSEF FIA
(LÁSZLÓ ADOLF) 

könyv- és papirkeskedésében

MISKOLCZ.
Nyomatott Herman István könyvnyomdájába^ Ózdon (Grósz-féle házban). 909. 777


